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Viršelio tema
Viršelio tema

miškomiško   katkatee
..SlapukėSlapukė

Valio! Kas dieną saulutė kyla vis aukščiau ir į mišką kviečia. 
O miške jau žydi lazdynai, mėlynuoja pirmosios žibuoklių 
akelės, vis garsiau skamba paukščių giesmės. Ir koks gi 
miškas be žvėrių ir žvėrelių! Ką labiausiai norėtum sutikti? 
Kiškį? Baikščią stirnaitę? O gal katę? Taip, taip – katę! Tik ne 
tą, kuri apie kojas namuose glaustosi, o miško katę – lūšį!lūšį! 
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miškomiško   katkatee

Dabar lūšių gali sutikti kiekvie­
name didesniame miške. Tik 
pamatyti mus sunku. Kodėl? 
Todėl, kad pirmiausia mes esa­

me naktiniai gyvūnai – po girias 
klajojame ir grobio ieškome grobio ieškome 

sutemose.sutemose. Na ir, aišku, dėl to, 
kad nesame didelės mėgėjos keliauti.

Dar prieš kelis 
dešimtmečius mes, lūšys, 

Lietuvos miškuose buvome buvome 
tikros retenybėstikros retenybės.. Vos kelios 

dešimtys lūšių gyveno giriose. Pasta­
raisiais dešimtmečiais prisitaikėme prie 

besikeičiančios gamtos, intensyvaus 
ūkininkavimo miškuose, nustojome 

labai bijoti žmogaus ir mūsų gre­
tos ėmė gausėti.
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Dieną neretai praleidžiame medžiuose, pavyzdžiui, pasislėpusios tarp tankių 
senų eglių šakų. Tai puiki slėptuvė: klajok neklajojęs – niekaip mūsų neužtiksi. 
Nebent koks akylas fotografas akies krašteliu užmatys.
Beje, girdėjai sakant: vilką peni kojos, o lūšį – kantrybėvilką peni kojos, o lūšį – kantrybė?? Tai štai – me­
džiodamos mes pasirenkame vietą, kur ganosi žvėrys, pasislepiame prie tako 
ir kantriai laukiame praeinančio gyvūno. Prisiartins kokia užsisvajojusi stirna ar 
kiškis – lūšis tik šast iš priedangos ir griebia nelaimėlį.
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Nors pasiseka toli 

gražu ne kaskart, tačiau kitaip 

susimedžioti grobiogrobio mes, miško 

katės, nemokame, todėl ir tykome tykome 

arba sėlinamearba sėliname. . Jei nepasigauname 

kiškelio ar stirnos, tuomet, kaip ir 

naminės katės, peliaujame. Kad 

ir mažas kąsnelis, bet ir juo 

pasotinti galime.

Sausio pabaigoje Sausio pabaigoje 
arba vasarį keliame arba vasarį keliame 
vestuves. vestuves. Jaunikliams 
vesti patelė pasirenka 
saugią, ramią, žmonių 
nelankomą vietą, kurioje 
pasaulį išvysta 2 arba 
3 lūšiukai. Jais rūpinasi 
dažniausiai tik patelė, 
nors patinas paprastai 
laikosi netoliese. Iš pradžių 
mažyliai auga saugiame 
guolyje, vėliau ima sekioti 
motiną ir taip kartu su ja 
gyvena iki kito pavasario, 
kol ateina laikas kitai 
miško katės vaikų vadai.
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Tikrai! Vargše-
lis! Kaip dabar be 

ragų miške pasirodys? 
Reikia jo ieškoti ir ra-

gus grąžinti!

Gražią jau pavasariu kvepiančią dieną susiruošė Pitas 
su Tute po mišką pasidairyti.
– Pitai, tu keliauk žvėrių takais, o aš girią apžvelgsiu 
nuo medžių viršūnių. Taip daugiau miško naujienų 
sužinosime.
Kaip tarė, taip ir padarė. Tik staiga Pitas už kažko už­
kliuvo ir išsitiesė visu ūgiu ant pilvuko:
– Kas čia tokių keistų šakų primėtė ant žvėrių tako? 
Vos galvos nenusisukau...

Šakų?! 
Pitai, negi ne-

atpažįsti? Tai mūsų 
bičiulio tauriojo 

elnio ragai!

– Jau kad sugalvosi, – prapliupo kva­
totis Tutė. – Taigi elniai kasmet nuo 

vasario iki balandžio senus ragus meta 
ir augina naujus. 

– Kodėl meta? Juk ir šitie gražūs... – išpūtė akis 
peliukas.

– Mesdami ragus elniai pašalina susikaupusių druskų pertek­
lių. Be to, kasmet atsiaugina vis didesnius, daugiau šakų turin­

čius ragus, – aiškino Tutė.
– O kam jiems dar didesni ragai? Juk sunku tokį svorį ant galvos nešioti, – nuste­
bo Pitas.
– Kuo senesnis elnias, tuo sunkesnius ragus užsiaugina, aišku, jeigu sveikas. Ragų 
pora gali sverti net 14 kilogramų! Nešiodami tokią karūną kitiems patinams ir pate­
lėms elniai skelbia esantys stiprūs, sveiki ir turintys gerus genus. Be to, ragai – puikus 
ginklas per tuoktuves varžantis dėl patelių, – apžiūrinėdama radinį pasakojo Tutė.



7

– Niekada 
nesu matęs 
beragio elnio. 
Kaip norėčiau išvysti... – 
viltingai aplink apsižvalgė Pitas.
– Mažai kas tokį regėjo. Tūno dabar 

beragiai kur tankmėje ir nosies viešumon nekiša, – gudriai prisimerkė Tutė.
– Kodėl? Gal gėdijasi? – smalsavo peliukas.
– Gėda čia niekuo dėta. Tai dėl atsargumo. Mat pirmieji ragus meta vyresni 
patinai, o jaunesni vėliau. Beragiai slėpdamiesi saugosi, kad koks dar raguotas 
varžovas jų nesužeistų. 

O kiek laiko 
jie taip slaps-

tysis?

Nauji ragai iš-
dygsta labai gretai. Juk 

tai greičiausiai augantis au-
dinys. Jau liepos vidury elnių 

galvas puoš naujos, dar dides-
nės karūnos, kuriomis jie 
puikuosis iki kitų metų 

vasario ar kovo.

Kol ragai 
auga, juos dengia į 
aksomą panaši oda. 
Tokie ragai vadina-

mi pantiniais.



      
 Įdomūs augalai
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Nuostabioji Nuostabioji 
GĖLĖ MILŽINĖ!GĖLĖ MILŽINĖ!

Nors raflezija yra išties didžiulė, 
aptikti ją labai nelengva. Ir ne vien 
dėl to, kad ši gražuolė be galo reta 
ir auga tik drėgnuosiuose atogrąžų 
miškuose Borneo ir Sumatros salose. 

Žiedas turi tik 5 žiedlapius, bet vienas 
žiedlapis tokio pat pločio kaip atverstas 

„Lututės“ žurnaliukas.

Sakai, milžinų būna tik pa-
sakose? O kaip pavadin-
tum gėlę, kurios žiedas 
užauga iki metro skers-

mens? Tokį vargiai ap-
glėbtum net abiem 
rankomis. Ir sverti 
jis gali 7, 9 ar net 
visus 10 kilogramų. 
Argi tai ne gėlė 
milžinė? O vadina-
ma ši milžinė 

Arnoldo raflezijaArnoldo raflezija.

Arnoldo rafle­
zija – ne tik įspūdingai 

žydinti gėlė. Ji – tikra parazi-parazi-
tinių augalų karalienėtinių augalų karalienė. Kodėl? 

Mat neturi tikrųjų šaknų, stiebo, lapų ir 
negamina chlorofilo kaip kiti augalai. Kaip 
ji gyvuoja? Pa-ra-zi-tuo-ja!Pa-ra-zi-tuo-ja! Raflezijos 

šaknys virtusios siurbtukais, kurie įsiskverbia 
į vynmedinių augalų šaknis ir iš jų siurbia 
vandenį bei kitas maisto medžiagas. Pa­
meni,  kaip vadinamas augalas, iš kurio 

maisto medžiagas kas nors atima? 
Taip, tai parazitinių augalų ar 

kitų organizmų 
šeimininkas!
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Bet jau kai pražysta, tai visas miškas sužino. Kaip? Iš klaikaus tvaiko! Tik įsi­
vaizduok – įstabioji raflezija „„kvepiakvepia““... kaip pūvanti mėsa... kaip pūvanti mėsa! Dėl to ji 
netgi lavongėle vadinama, kaip ir žymusis amorfofalas. Tik nemanyk, kad nosį 
riečiančiu kvapu ši gėlė baido smalsuolius. Priešingai – taip ji vilioja muses. 
O musėms toks dvokas oi kaip patinka! Aplankiusios vieną rafleziją, jos ieško 
kitos gėlės žiedo. Jeigu pasiseka rasti, jį apdulkina ir drėgnųjų miškų milžinė 
gali subrandinti vaisių. 

Arnoldo raflezijos pumpuras 
didesnis už krepšinio kamuolį!

Pasirodo, raflezija nuonuo 9 9 
iki 21 mėnesio tūno iki 21 mėnesio tūno 
pasislėpusi po žemepasislėpusi po žeme. 
Tiek laiko jai reikia pum­
purui užauginti. O žydi ši 
milžinė viso labo kelias 
dienas! Ir niekas negali nu­
spėti, kada ji kitą kartą ims 

ir vėl išaugins žiedą.

Kai vaisiai 
subręsta, lavongėlės 

ir vėl sulaukia svečių. Jų 
vaisius ėda nedidukai žvėreliai 

anatanos, kurios tuštindamosi iš­
platina retųjų augalų sėklas. Jeigu 
sėklos atsiduria prie tinkamų au­
galų, įsiskverbia į jų šaknis ir taip 

savo gyvenimą pradeda nauja 
gėlė milžinė.



Kartą kranklys, naminė pelėda, jūrinis erelis ir 
eglinis kryžiasnapis susiginčijo, kuris iš jų anks-
čiausiai kiaušinius deda ir vaikus peri. Kaip baigėsi 
jų ginčas, sužinosi, jei išspręsi sparnuočių sudoku. 
Nuotraukas į lentelę sudėliok taip, kad jos nesikar-
totų nei eilutėse, nei stulpeliuose. Kuris paukštis 
atsidūrė mėlyname langelyje? 

Sparnuočių 

SSUUDDOOKKUU

Naminė pelėda

Kranklys

Eglinis 
kryžiasnapis

Jūrinis erelis
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KoksKoks  drugysdrugys  pasirodopasirodo  
anksčiausiai?anksčiausiai?

A C M H O A A N S

Retas, saugomas ir vienas 

gražiausių mūsų krašto drugių.

S A L A D I M O R

Šis drugys į Lietuvą atskrenda birželio pradžioje iš Pietų Europos ar net iš Šiaurės Afrikos.

G Ė D I L I L U N S A K

Drugys, kuris kiau-
šinėlius deda ant 

dilgėlių lapų.

K A L B U T A S

O šis drugys kiau-
šinėlius deda ant 

kopūstų lapų.

S U P G N Ė
S G

Vienas dažniausių vasarą skraidančių drugių.

2

Norėjo Tutė supažindinti tave su nuostabiais savo bičiuliais drugeliais, bet 
pūstelėjo išdykęs vėjas ir sumaišė jų pavadinimų raides. Sudėliok iš rai-
delių drugių pavadinimus ir sužinosi, kokius drugelius apibūdina šalia 
pateikti sakiniai. Paskui iš spalvotų langelių išrink raides ir perskaitysi dar 
vieno drugio pavadinimą. Jis mūsų šalyje ir pradeda skraidyti anksčiau-
siai. Tai ir bus užduotėlės atsakymas. Sėkmės!
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Įdomūs gyvūnai

ĮDOMYBĖS APIEĮDOMYBĖS APIE  
liepsnojančiusliepsnojančius  paukščiuspaukščius

Šiuos ilgakojus, ilgakaklius sparnuo-
čius tikrai pažįsti. Juk tai flamingaiflamingai! 
Joks kitas paukštis neturi šitokio 
kumpo snapo ir šitokių liepsnojan-
čių plunksnų. Bet kodėl jo snapas 
toks keistas, o plunksnos rožinės 
ar oranžinės spalvos?

Flamingai – vieninteliai paukščiai, kurie 
maitinasi košdami vandenį. Panašiai 

kaip planktonu mintantys banginiai, 
tik vandenynų milžinai vandenį košia 
didžiuliais ūsais, o flamingai – lenktu 
snapu. Panardinę snapus paukščiai 
liežuviu stumia vandenį į snapą ir jį 
košia per snapo plyšius. Taip darbuo­

damiesi jie renka moliuskus, dumblius 
ir smulkius vėžiagyvius.

Kuo daugiau dumblių ir vėžia-Kuo daugiau dumblių ir vėžia-
gyvių prisigraibo, tuo ryškiau gyvių prisigraibo, tuo ryškiau 
liepsnoja jų plunksnos.liepsnoja jų plunksnos. Mat to­
kiame maiste gausu karotenoidų – 
oranžinių, geltonų ir raudonų me­
džiagų, kurios ir nudažo plunksnas 
rožine ar net oranžine spalva. Ir ne tik 
plunksnas nudažo, bet ir odą, kraują. 
Plunksnų spalva flamingams labai svar­
bi, bet ne dėl grožio. Kuo paukštis geriau 
maitinasi, tuo ryškesnis jo apdaras. 

Paukščių pavadinimas kildinamas 
iš lotynų kalbos žodžio 

„flamma“, reiškiančio „liepsna“
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O kuo ryškesnis apdaras, tuo flamingas 
yra sveikesnis ir stipresnis. Tokiam paukš­
čiui daug lengviau susirasti gyvenimo 
draugę ir pratęsti giminę.

Ar flamingų kiaušiniai taip pat Ar flamingų kiaušiniai taip pat 
rožiniai arba oranžiniai?rožiniai arba oranžiniai? Ne. Šie 
paukščiai per metus deda po vieną baltą 
kiaušinį, kuriuo rūpinasi abu tėvai. Išsiri­
tęs flamingiukas irgi nebūna rožinis. Kol 
užauga, jis visai neišvaizdus, iš pradžių baltas, 
vėliau pilkas, panašus į žąsytį, ir jo snapas tiesut 
tiesutėlis. Tik po 11 savaičių mažylio snapas pasida­
ro kumpas ir jis gali pradėti pats rūpintis maistu.

Pasaulyje gyvena 6 rūšių flamin­
gai. Pačius spalvingiausius gali 
išvysti Amerikoje, o pačius ma­
žiausius ir didžiausius – Afrikoje, 
Azijoje ir Pietų Europoje. Didie-Didie-
ji flamingai retkarčiais ji flamingai retkarčiais 
iš pietinių kraštų užklys-iš pietinių kraštų užklys-
ta ir į Lietuvą.ta ir į Lietuvą. Jų pastebėta 
Žaltyčio ežere, Kauno mariose, 
Trakų rajone, Šešuolių draustinyje, 
Mosėdyje.

Spalvingi paukščiai turi ir dar vieną 
keistenybę. Tik įsivaizduok – 

flamingiukai maitinami... flamingiukai maitinami... 
pienu!pienu! Na, tai ne visai tikras pienas. 

Išsiritus mažyliui ir jo mama, 
ir tėtis gūžyje pradeda gaminti 

skystį, panašų į pieną. Šis skystis 
toks pats maistingas ir riebus 
kaip žinduolių pienas, todėl ir 

pramintas pienu. Kokios spalvos 
flamingų pienas? Aišku, rožinis, 

raudonas arba oranžinis!



Būdamas gamtoje

nuostabiejinuostabieji
miegaliaimiegaliai

Artėjant žiemai kai kurie gyvūnai užmiega žiemos 
miegu. Žiemos miegas – tai būdas išgyventi, nes 

šaltuoju metų laiku jie negalėtų rasti užtektinai mais-
to. Tokia nuostabia dovana ištverti sunkų metą apdovanoti 
nedaugelis gyvūnų. Paskaityk, ką jie tau rašo.

NNemėgstu žiemos. Ir kas ją gali mėgti? Nepažįstu nė vieno varliagyvio ar roplio, kuriam šis metų laikas patiktų. Juk nėra ką ėsti – nei vabalų, nei drugių, nei kitų vabzdžių, nei jų lervų ar vikšrų. Vorų, sliekų, moliuskų – ir tų nė su ži-buriu nerasi. Tad kai tik pradeda šalti, šokuoju į žiemovietes – sraunius upelius ar kitus žiemą neužšąlančius vandens telkinius. Mes, pievinės varlės, pasislepiame po šakomis, lapais, akme-nimis, nuvirtusiais medžiais ir užmiegame iki pa-vasario. Bet kai tik vandens telkinių pakraščiai išsivaduoja iš ledo gniaužtų ir sušyla oras, 

pirmosios iš visų varlių pabundame ir traukiame į kūdras, balas, tvenkinius, karjerus, 

griovius neršti. Mat čia vanduo šiltesnis. Dienelė kita – gal ir tu išgirsi šiltesnėje baloje 

mus vestuvinius maršus kurkiant. Beje, dažnai į neršto vietas keliaujame per jūsų takus 

ar kelius, tad būk atidus – pasistenk mūsų nesužeisti. Antraip, vasarą užgrauš visokie 

skraidantys zyzliai, juk mes jų tiek suėdame.

AAš tai žiemas leidžiu šiltame guolyje. 
Juk kai šalta, nei varliukų, nei gyvačiu­
kų, nei sraigių, nei driežiukų, nei vabz­
džių, nei sliekų nėra, o peliukai giliai 
po sniegu šmirinėja. Vėstant orams, 
susirandu šakų krūvą ar kitą slėptuvę, iš 
sausos žolės ir lapų susinešu po ja lizdą 
ir užmiegu. Taip ir pučiu į ūsą maždaug 
nuo spalio iki balandžio. Kad užtektų 
energijos gyvybei palaikyti, rudenį su­
sikaupiu riebalų atsargų. Iš žiemos mie­
go atsibundu, kai aplinkos temperatūra 

Pievinė varlėPievinė varlė
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KKai skaitysi mano laišką, aš tikrai dar miegosiu 
žiemos miegu. Juk aš – didžiausia Lietuvos 

miegalė. Per metus į akį dedu net iki 
8 mėnesių. Prisiėdu iki soties pumpurų, 

uogų, riešutų, gilių, nepraleidžiu pro­
gos užkrimsti ir paukščių kiaušinių ar 
jauniklių, vabalų, lervų, šimtakojų, 
šliužų, kartais ir smulkių žinduolių 
paskanauju. Rudenį tampu tikra 
rubuilė, nes sukaupiu daug riebalų 
atsargų, antraip taip ilgai neišmie­

gočiau. Jau rugsėjo pabaigoje ar 
spalio pradžioje dažniausiai įsitaisau kuo 

giliau po medžių šaknimis arba urvelyje ir nugrimztu į žiemos miegą. Prabusiu tik 
gegužės pabaigoje arba birželio pradžioje.

pakyla iki 15 laipsnių šilumos. Išduosiu paslaptį – žiemą, kai 
miegu, mano širdelė plaka vos 20 dūžių per minutę, o šiltuoju 
metų laiku tuksena net 190 kartų per minutę. Štai, jau smar­
kiau ima plakti, matyt, tuoj reikės keltis. EžysEžys

ŠikšnosparnisŠikšnosparnis

KKai kurie mano giminaičiai žiemoti skrenda į šiltesnius kraštus, 
o likę čia glaudžiamės fortuose, bunkeriuose, tuneliuose 
ar rūsiuose ir miegame iki pavasario. Kaip mums pavyksta 
išgyventi per žiemą? Sočiai prisiėdame vabzdžių, kad su-
kauptume riebalų žiemai. Per vieną naktį galime sučiaumoti 
mažiausiai 4–5 tūkstančius zyzlių. Tuomet ieškome ramios, sau-
gios slėptuvės. Ruošdamiesi miegoti, kūno temperatūrą gebame 
sumažinti iki artimos aplinkai, kurioje žiemojame. O ten, kur 
leidžiame žiemas, dažniausiai būna apie 4 laipsniai šilumos. Tuo-
met sulėtėja mūsų kvėpavimas, širdies ritmas. Gyvybei palaikyti 
naudojame sukauptus riebalus. Taip ir miegame maždaug nuo 
spalio iki kovo ar balandžio, kai atšyla ir pradeda rastis vabzdžių. 
Prabudę skrendame į mišką ar parką, dienas leidžiame drevėse, 
džiūstančiuose ar nudžiūvusiuose medžiuose, po atšokusia žieve, 
genių iškaltuose uoksuose, inkiluose, o naktį skrendame į medžio-
klę. Gaila, bet ne visiems mano giminaičiams pasiseka peržiemoti. 
Tie, kuriuos žiemą kas nors pažadina, išeikvoja labai daug žiemos 
atsargų ir dažniausiai pavasario nebesulaukia.

Didžioji miegapelėDidžioji miegapelė
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Dauguma gyvūnų turi uodegas – vieni trumpesnes, kiti il-
gesnes. Beuodegių paukščių ir kitų gyvūnų – tik nedidelė 
saujelė, o uodegų neturinčių gyvačių ir žuvų apskritai nėra. 

Kadaise uodegą turėjome net mes, bet laikui bėgant iš jos 

teliko gumbas stuburo apačioje. Tad kam gyvūnams 
reikalinga uodega?

?uodega K
a
m

   ta

Jeigu neturėtų uo­
degų, nei paukščiai 
skrisdami, nei žuvys 

plaukdamos negalėtų pa­
sukti norima kryptimi. Mat šie 
gyvūnai judėdami uodega 
vairuoja. Paukščiams 
uodega naudinga ir išlaikant 
pusiausvyrą, kai jie tupi ant laidų ar 
leidžiasi žemėn. Be uodegos leisdamiesi 
jie turbūt bestų snapais į žemę, o vos at­
sitūpę ant laidų nugarmėtų žemyn.

Bėgdama uodega vai­
ruoja ir lapė. Ją sukio­
dama rudoji plėšrūnė 
geba staigiai pakeisti 
kryptį persekiodama 
zigzagais skuodžiantį 
kiškelį. Kartais uodega 
jai pačiai padeda išnešti 
sveiką kailį. Jeigu rudą­
ją persekioja šuo, ji žai­
biškai pasuka uodegą 
į šoną ir bėgimo kryptį 
pakeičia beveik stačiu 
kampu. Tuo tarpu šuo 
pralekia pro šalį, o kol 
apsisuka ir sugrįžta, la­
putė jau būna kažin kur.

    
   G

amtos paslaptys
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Uodega atrama praverčia ir geniui. 

Ja medžių sanitaras remiasi į kamie­

ną kaldamas medieną ir ieškodamas 

lervų ar laipiodamas kamienais.

Kai kurioms beždžionėms uodega... kaip ranka. Pavyzdžiui, keliaudamos medžiais, jos tol nepaleidžia šakos, kol uodega neužsikabina už kitos 
šakos. Šiaurės Amerikoje gyvenantis sterblinis žinduo­
lis oposumas ant uodegos, tarsi ant rankos, kybo, 
kol priekinėmis galūnėmis siekia maisto ir ėda. Kybo­
damas žvėrelis skrandžiu rūpinasi tiesiog meistriškai, 
nors žeme vaikšto nerangiai.

Australijoje gyvenančios ken-
gūros be uodegos negalėtų 
tupėti. Šių gyvūnų priekinės 
galūnės trumpos, todėl jie tupi 
ant užpakalinių kojų ir uodega 
remiasi į žemę. Taip kengūros 
ilsisi, žvalgosi ir maitinasi. Tad 
joms uodega – atrama.

Panašiai uodega naudojasi ir atogrąžų jūrose 
gyvenantys jūrų arkliukai, tik jiems uo-
dega atstoja inkarą. Šios žuvys plau­
kioja labai lėtai, todėl joms sunku pasigauti 
smulkučių vėžiagyvių, kurie žaibiškai sprun­
ka pajutę net menkiausią vandens judėjimą. 
Dėl to jūrų arkliukai riesta uodegėle užsika­
bina už augalų ir laukia, kol grobis plauks 
pro šalį. Kibi uodega jiems ypač praverčia 
saugantis vandens 
srovių – jūrų arkliukai 
uodega prisikabina prie 
žolių ir srovės jų nenuneša. 
Argi ne puikus inkaras!
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Dirvožemio svarba Dirvožemio svarba 
miškui miškui 

Dirvožemis – namai, kuriuose gyvena medžiai. Miš-
kas ir dirvožemis yra neatsiejami: miško ekosistema 
veikia dirvožemį, o dirvožemis turi įtakos miško eko-

sistemai. Medžių šaknys po žeme plačiai išsiraizgo ir dažnai užima gero-
kai didesnį plotą nei laja, kylanti į dangų. Jau sėklai dygstant pirmiausia 
susiformuoja šaknų užuomazgos, kurioms įsitvirtinus dirvožemyje ima 
augti daigelis – būsimasis medis. Būtent iš dirvožemio per šaknis medžiai 
gauna maisto medžiagų, vandens ir net dalį deguonies. Taigi dirvožemio 
sudėtis, poringumas ir vandens kiekis jame – ypač svarbūs medžiams.

Kaip dirvožemis atsi-
randa? Susidaro iš uo­
lienų, vykstant dūlėjimui 
ir dirvodarai. Dūlėjimas – 
uolienų ir mineralų irimas, 
veikiant vėjui, vandeniui, 
temperatūrai ir kitiems 
veiksniams. Dirvodaros pa­
grindą sudaro augalų ir gy­
vūnų organinių medžiagų 
kaupimasis bei skaidymasis. 
Dirvožemis yra kietas ir po­
ringas gamtos kūnas, kurio 
poros pripildytos vandens ir 
oro. Taip pat dirvožemio po­
rose gyvena augalai, gyvūnai, 
mikroorganizmai, turintys 

įtakos medžių augimui, miško eko­
sistemos formavimuisi. Organinę dirvožemio dalį sudaro augalinės ir gyvūninės 
kilmės liekanos bei humusas (puvenos). Dirvožemio viršutinis sluoksnis, kuriame 
susikaupia daugiausia humuso ir maisto elementų, vadinamas humusinguoju.

Dirvožemyje gausu įvairiausių reikšmingą darbą atliekančių gyvų orga-
nizmų – augalų, mikroorganizmų, kerpių, gyvūnų. Didžiausią įtaką dirvodarai 
turi augalai. Įsisavindami mineralinius junginius ir naudodami saulės energiją 
jie atlieka organinių medžiagų sintezę ir dirvožemyje gausina negyvų organinių 
liekanų. Bakterijos, grybai ir gyvūnai padeda skaidyti augalų liekanas. Kerpės 

18

Atidengtas dirvožemio profilis, kuriame matyti 
skirtingi dirvožemio sluoksniai
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prisideda prie biologinio uolienų 
dūlėjimo – jos uolieną tirpdo, 
ardo mechaniškai, įsisavina dalį 
uolienose esančių cheminių 
elementų. Skirtingiems dirvo­
žemiams būdinga nevienoda 
mikroorganizmų sudėtis, tačiau 
bakterijų visuomet būna daugiau­
sia. Jos prisitaikiusios gyventi tiek 
deguoninėje, tiek bedeguonėje 
aplinkoje, todėl skaidymosi pro­
cesus užtikrina net ir giliausiuose 
dirvožemio sluoksniuose, kur kiti 
organizmai negali išgyventi dėl 
deguonies trūkumo.

Dirvožemyje gyvena daug įvairių 
gyvūnų, bet dirvodaros procese 
aktyviausiai dalyvauja įvairūs 
bestuburiai ir stuburiniai. Iš bes­
tuburių didžiausią įtaką dirvožemiui 
daro sliekai. Jie minta augalinėmis 
liekanomis, rausdamiesi dirvožemį 
permaišo, palikdami daugybę landų 
pagerina jo poringumą, oro ir van­
dens apykaitą. Iš stuburinių dirvodarai 
didelę reikšmę turi graužikai – kurmiai, 
pelėnai ir kt. Jie kasa urvus, permaišo 
viršutinį dirvožemio sluoksnį. Vabzdžiai 
taip pat svarbūs. Skruzdėlės, kamanės 
ir jų lervos minta dirvožemio augalinė­
mis liekanomis, jas smulkina, permaišo 
su dirvožemio mineraline dalimi.

Dirvožemis yra labai svarbus miškui. Jo sandara, kilmė lemia, kokia bus 
miško ekosistema, kaip ji keisis ir vystysis. Daugiau nei 100 metų tirdami 
ir vertindami dirvožemį mokslininkai siekia išsiaiškinti, kokių dirvožemių yra 
Europoje. Šios žinios praverčia ir miškininkystėje, ir žemės ūkyje. Lietuvoje 
miško dirvožemių tyrimai pradėti 1959 metais. 
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Didžiausią įtaką dirvožemiui daro sliekai

Kerpės prisideda prie biologinio uolienų dūlėjimo



Monika Sirgėdienė
Anykščių padalinio vadovė 

Pagal dirvožemio drėg­
numą ir derlingumą 
skiriamos 24 dirvo-
žemių grupės, kurios 
vadinamos miško au-
gavietėmis. Ūkinė veikla 
miške (kirtimai, miško 
atkūrimas, miško įveisimas, 
rekreacija) planuojama 
atsižvelgiant į miško auga­
vietes. Ypač daug dėme­
sio augavietėms skiriama 
parenkant miško atkūrimo 
ir įveisimo technologijas, 
želdinių rūšis.

Dirvožemio sandarą ir miško augavietes galima nustatyti kasant ir 
atidengiant dirvožemio profilį, kuriame matyti dirvožemio sluoksniai. 
Bet dažniausiai naudojamas lengvesnis būdas – miško augavietė nus­
tatoma iš augalijos. Kiekvienai augavietė būdingi tam tikri augalai, todėl 
matydami, kokie augalai vyrauja konkrečioje vietoje, miškininkai gana greitai 
gali išsiaiškinti dirvožemio derlingumą ir drėgnumą. Pavyzdžiui, normalaus 

drėgnumo labai neder­
lingoje augavietėje auga 
samanos ir kerpės (elninė 
šiurė, smiltynis gegužli­
nis), paprastasis kadagys, 
šilinis viržis, vyrauja skur­
dūs pušynai, kuriuose yra 
įsiterpusių beržų. Laikinai 
perteklinio drėgnumo la­
bai derlingoje augavietėje 
auga pelkinė vingiorykštė, 
gelsvalapė usnis, šaltekšnis, 
lazdynas, žalčialunkis, su­
siformuoja našūs beržynai, 
uosynai, eglynai.

Iki pasimatymo miške!20

Laikinai perteklinio drėgnumo nederlinga miško augavietė: 
žolinėje dangoje daugiausiai auga mėlynių, trake – šaltekšnių, 
paprastųjų šermukšnių, vyrauja pušų, beržų, eglių medynai

Pelkiniai labai nederlingi dirvožemiai – aukštapelkės. Žolinėje dangoje vyrauja kupstiniai švyliai, kiminai, spanguolės, gruntinis vanduo aukštai, medynai skurdūs, neaukšti, juos sudaro paprastosios pušys, beržai



Laikinai perteklinio drėgnumo nederlinga miško augavietė: 
žolinėje dangoje daugiausiai auga mėlynių, trake – šaltekšnių, 
paprastųjų šermukšnių, vyrauja pušų, beržų, eglių medynai

Spindulėli, spindulėli... Spindulėli, spindulėli... 
Į palangę švelniai stukt. 

Pabudai? Jau atsikėlei?

Prašom pusryčių užsukt!

Ko juokiesi, kur slepiesi?

Ar arbatoje? Dugne? 

Dar negerk, dar neatvėso!

Ai! Išgąsdinai mane!

Štai, prašau tau sumuštinį – 

vaišinu, labai skanu. 

Kas nevalgė, tas nežino,

imk ir košės – dovanų!

Neragausi?

– Nepagausi!

Šmurkšt po sūriu, po dešra!

Čia, žiūrėk, kutena ausį, 

čia ant nosies, čia… Nėra?

– Aš nevalgau tų dalykų, –

sako. – Nors, tikiu, gardu,

bet visur lauke paliko
!

Pagalvok, kas ir ką lauke 
paliko ir kodėl tai spindulėliui 
geriau nei sumuštiniai. O jei 
nesugalvoji, sužinok, sek-
damas spindulėlio kelią: juk 
nenuorama šokinėjo nuo 
raidelės prie raidelės ir tik 
taip parodė atsakymą. Gautus 
žodžius įrašyk į langelius ir 
atsiųsk Tutei.

3
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Poetas Pranas Raščius (1932–1987) 
labai mėgo gamtą, visuomet mielai 
joje leisdavo laiką. Pasak poeto 
bičiulio rašytojo Juozo Požėros, 
„nėra turbūt Aukštaitijoje ar Dzūkijoje 

upės ar upokšnio, kur dešimtimis ir 
šimtais kartų būtų nesilankęs poetas. 

Jis gerai pažinojo ne tik kiekvieną, net patį mažėliausią 
upokšnio vingį, bet ir kiekvieną akmenį, pūpsantį vagoje. 
Ir iš kiekvienos išvykos sugrįždavo su turtingu laimikiu – 
eilėraščio posmu ar taikliai pastebėta subtilia poetine 
detale…“ Pranas Raščius rašė ir vaikams. Tutė kviečia ir 
tave pasidžiaugti poeto eilėmis.

TU
TĖ

S PASAKAITĖ

GIMTINĖ 

Genio gimtinė – miškas.
Laumžirgio – upė rami.
Klevo gimtinė – žemė,
o debesėlio – dangus.

Nendrės – ežero krantas.
Smilgos – pilka pakelė.
Bitės, kamanės – pieva.
Grūdo gimtinė – dirva.

Mano gimtinė – miškas,
upė, dangus ir dirva,
ežero krantas... –
                             viskas,
o viskas – tai Lietuva!



Patiko Prano Raščiaus 
eilėraščiai? 

Užsuk į poeto kūrybai sukurtą svetainę 
www.paragaukisulos.lt, kur gali ne 
tik paskaityti, bet ir paklausyti jo eilių                   

Arba įsigyk naujausią Prano Raščiaus poezijos 
rinktinę „Paragauki sulos“ www.knygutes.lt                

DOVANA

Žvilgtelėjus į akis vasario,
saulė aukso skrynią atidarė
ir prižarstė mišką spindulių
kaip linksmų pavasario gėlių.

Nuo kalvos lyg kumeliukas širmas
pasileido upeliukas pirmas.
Jam, bebėgant ristele smagia,
draikės karčiai puriame sniege.

Draikės karčiai – blizgančios srovelės.
Upeliuką šaukė ilgas kelias.
Šokinėdamas per saulės zuikučius,
jis kažkur skubėjo į svečius.

Ir paklausiau:
              – Upeliuk, kur skubinies?
Ir atsakė man jis susirūpinęs:
– Nemunui nuo bundančių pušų
puokštę saulės spindulių nešu.



Kur gyvena Kur gyvena 
bebrai...bebrai...

LandaLanda

Užtvanka

Bebrai trobelę renčia iš 
šakų, jas sutvirtina akme­
nimis ir dumblu. Argi ne 
puikus plytų ir cemento 
skiedinio pakaitalas?! 

Bebrai – puikūs 
užtvankų inžinieriai. Tą žino 

visi. Bet ar žinai, kad jie – be galo 
sumanūs statybininkai? Tik pažiū­

rėk, kokius puikius namus šie 
žvėreliai pasistato!

Ruošdamiesi žiemai žvėreliai į maisto sandėlį prisitempia 

gluosnių, drebulių, beržų ar alksnių šakelių. Tvenkiniui užšalus 

iš sandėlio parsineša šakelių į trobelę ir graužia jų žievę. 

Kur jų maisto sandėlis? Žinoma, po vandeniu!

Trobelėje sausa ir 
šilta. Mat jos viršus ir sienos 

sutvirtintos dumblu, kuris lėtai 
džiūdamas į vidų nepraleidžia 

nei drėgmės, nei šalčio.

Tokiose trobelėse bebrai gali gyventi 
net kelias dešimtis metų.
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Kur gyvena Kur gyvena 

Bebras plaukia Bebras plaukia 
į maisto sandėlį.į maisto sandėlį.

Bebrų namas turi netgi Bebrų namas turi netgi 
oro ventiliacijos angą.oro ventiliacijos angą.

Bebrai turi labai tvirtus priekinius dantis. Jie oranži-

niai, aštrūs kaip kirvis ir vadinami kandžiais. Žvėrelių 

dantys niekada nenustoja augti, bet graužiant medžius 

nuolat dyla. Jeigu jie nieko negraužtų, dantys užaugtų 

tokie dideli, kad nebetilptų burnoje.

Namelį bebrų 
pora sukrauna maž­

daug per savaitę. Paskui 
dažnai ją taiso ir 

tobulina.

Trobelė dažniausiai turi dvi landas. Jas sumanieji statybi­ninkai daro prie pat vandens telkinio dugno, nes  taip daug saugiau. Joks plėšrūnas tokių landų nepasieks. Bebrai – didžiausi mūsų ša­

lyje gyvenantys graužikai. 

Suaugęs bebras gali sverti 

20–30 kilogramų. Pamatyti plušantį bebrą ne daug 
kam pasiseka. Mat šie darbštuoliai 

darbuojasi prie-
blandoje ir 

naktį.
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LūšiesLūšies

Vaje, koks Vaje, koks 
painus painus 

labirintas...labirintas...

LABIRINTAS
Pažvelk į lūšies nuotrauką. Ar matai, kokie dailūs šepetėliai styro virš ausų? O kokia šių šepetėlių paskirtis, sužinosi, jeigu šiai plėšrūnei padėsi įveikti labirintą ir sugauti stirnaitę. 

26
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LABIRINTAS
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Kai žvelgi į Saulę, regis, ji Kai žvelgi į Saulę, regis, ji 
visai netoli nuo Žemės. Bet visai netoli nuo Žemės. Bet 
iš tikrųjų nuo mūsų plane-iš tikrųjų nuo mūsų plane-

tos iki Saulės yra apie tos iki Saulės yra apie 
150 milijonų kilometrų.150 milijonų kilometrų.

Per kiek laiko 
nukeliautum iki 

SAULĖS

Jeigu nuo Žemės iki Saulės būtų nu­tiesti geležinkelio bėgiai, greituoju traukiniu be sustojimų tektų keliauti net 70 metų. Automobiliu nesustoda­mi iki jos važiuotume 115 metų. O viršgarsiniu lėktuvu, kuris vos per 3 valandas perskrenda Atlanto van­denyną, lėktume 8 metus.

O štai Saulės spindulys Žemę pasiekia ma-
O štai Saulės spindulys Žemę pasiekia ma-

žiau nei per 9 minutes! Sunku net įsivaizduo-
žiau nei per 9 minutes! Sunku net įsivaizduo-

ti, kokiu greičiu sklinda šviesa! 
ti, kokiu greičiu sklinda šviesa! 

Bet jeigu atstumas nuo Žemės iki 
Saulės yra toks didelis, tai kodėl 
atrodo, kad Saulė netoli? 
Ogi todėl, kad Saulė – 
milžiniška žvaigždė! 
Jos skersmuo siekia 
beveik 1,4 milijono 
kilometrų. Į šitokio 
skersmens tuščia­
vidurį rutulį tilptų 
apie milijonas to­
kių planetų kaip 
mūsų Žemė.

Kad būtų paprasčiau suprasti, 

įsivaizduok, kad Žemė yra apel­

sinas, Saulė – 6 aukštų namas, 

o tarp jų yra 1 500 metrų 

atstumas. Kaip manai, ar 

galėtum iš tokio namo 

pastebėti ant grindinio 

gulintį apelsiną, net jei­

gu jo niekas neužstotų?

150 000 000 km

150 000 000 km

70 m
etų

70 m
etų



Kiškis maraKiškis mara
Tai kiškis?! Taip, šis į mažą ken­
gūrą panašus gyvūnas kartais 
vadinamas kiškiu mara. Tik jis... 
visai ne mums įprastų kiškių 
giminaitis. Tai stambus Pietų 
Amerikos graužikas. O kiškiu 
pramintas dėl to, kad išgąsdin­
tas sprunka šuoliais kaip mūsų 
ilgaausis. Mokslininkai šį grauži­
ką vadina patagonine mara.

GamtosGamtos  įįddoommyybbeess
Genelis margas, o gamtos pasaulis dar margesnis. Genelis margas, o gamtos pasaulis dar margesnis. 

Ir kokių tik įdomybių jame nerasi!Ir kokių tik įdomybių jame nerasi!

DėlėsDėlės

Dėlės gyvena pelkėtose vietose ir ramiuose, 

sekliuose vandens telkiniuose. Jos minta gyvū­

nų ir žmonių krauju. Išalkusios prisitvirtina prie 

odos straubliukais. Išpampusios nuo kraujo dė­

lės nukrinta ir jaučiasi sočios net kelias savaites.

PelikanaiPelikanai
Pelikanai savo vai­
kus maitina... snape! 
Jaunikliai įsiropščia 
ar kiek tik gali sukiša 
galvas į mamos sna­
pą ir jame lesa žuvį 
tol, kol pasisotina.

..
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ŠikšnosparniaiŠikšnosparniai
Šikšnosparniai yra vienin­
teliai žinduoliai, galintys 
skraidyti. Jų priekinės kojos – 
tai sparnai, kuriuos sudaro oda, 
skrendant išsitempianti tarp pirštų. 
Naktį šikšnosparniai medžioja, 
o dieną ilsisi kybodami žemyn galva.

   Buožgalviai   BuožgalviaiMaži buožgalviukai kojų neturi ir yra panašūs į žu­veles. Tik po kelių dienų ima augti kojos. O kurios pirmiausia išauga – prie­kinės ar užpakalinės? Pir­miau pasirodo užpakalinės kojos, kurios būna 2–3 kar­tus ilgesnės už priekines.

DantysDantys 
Ir ko tik gyvūnai neėda. Vieni – tik augalus ir vadinami auga­
lėdžiais. Jų dantys plokšti, pritaikyti kramtyti augalinį maistą. 
Mėsėdžiais gyvūnais laikomi tie, kurie minta tik mėsa. Jų dan­
tys aštrūs, kad galėtų pastverti, sudraskyti ir suėsti grobį.

              Nr. 238               Nr. 238 
užduotėlių užduotėlių 
atsakymaiatsakymai

NENEžinojaižinojai??

Šimtakojams 
nepatinka švie-
sa ir per didelė 

drėgmė.

1. Kodėl žiema
TOKIA TRUMPA

2. Ką pasakė 
medžiai ir krūmai?
KILK, SAULUTE

3. Sausio mėnesio 
rebusas
BERŽO

4. Kolibrio labirintas
PLASNODAMI 
SUKELIA PANAŠŲ 
Į KAMANIŲ 
ZVIMBESĮ

5. ... paukščius
AŠ PAŽĮSTU



PELĖDĄ

Plakate pateikiama informacija apie visų mūsų krašto 
pelėdų gyvenamas buveines ir perėjimo vietas. 
Išmaniuoju įrenginiu nuskaitę QR kodą galite paklausyti jų balsų.

Kaip prisivilioti
Apuokėlis

Raiboji pelėda

Baltoji
pelėda

Uralinė pelėda

35 cm

20 cm

Pelėdikė

18 cm

12 cm

8 cm

30 cm

9 cm

30 cm

Mažasis 
apuokas

18 cm

16 cm

18 cm

6 cm

30 cm

15 cm

Žvirblinė 
pelėda

Naminė 
pelėda

Didysis 
apuokas

Lututė

13 cm

38 cm

30 cm

Liepsnotoji pelėda

Daugiau mokomųjų (edukacinių) plakatų rasite www.knygutes.lt

Balinė pelėda

Lietuvoje aptinkama 13 pelėdų rūšių, iš kurių 3 rūšys 
pas mus neperi: baltoji ir raiboji pelėdos gyvena 
šiaurinėse tundrose ir miškatundrėse, o mūsų krašte 
pavieniai paukščiai tik nereguliariai žiemoja, apuo-
kėlis – pietų Europos rūšis – tik retkarčiais užklysta 
į mūsų kraštą.

45 cm

Uralinė pelėda – reta rū­
šis mūsų krašte, gyvena tik 
didesniuose Biržų, Kupiškio, 
Rokiškio, Anykščių, Zarasų, 
Ignalinos ir Švenčionių ra­
jonų miškuose. Įprastai peri 
medžių drevėse, stuobriuo­
se, bet nevengia apsigyventi 
ir inkiluose.

Mažasis apuokas – viena 
dažnesnių pelėdų rūšių 
mūsų šalyje. Gyvena 
laukų miškeliuose, 
pavienių medžių 
grupėse, kapi­
naitėse, vienkie­
miuose, kaimų 
pakraščiuose, 
parkuose. Peri 
apleistuose var­
ninių ar plėšriųjų 
paukščių lizduose. 
Perėjimo vietų trūks­
tant, mielai įsikuria atvi­
ruose inkiluose ar tiesiog me­
džiuose iškeltuose krepšiuose ar dėžėse.

Laplandinė pelėda

25 cm

60 × 60 cm

Balinė pelėda – nepa­
stovaus gausumo rūšis: skir­

tingais metais šalyje gali perėti nuo kelių iki 
kelių šimtų porų. Peri apleistose pievose, aukš­
tapelkėse, durpynuose. Lizdą įsitaiso ant že­
mės, tad žmogaus pagalba joms nereikalinga.

Liepsnotoji pelėda – pietinių kraštų rūšis, 
retkarčiais aptinkama ir mūsų šalyje 

Suvalkijoje ar Vidurio Lietuvos ra­
jonuose. Įsikuria naudojamuose ar 
apleistuose tvartuose, kluonuose, 
senuose pastatuose. Lizdui renka­
si įvairias ertmes, pastoges, net 
vamzdžius. Mielai įsikuria įvairios 
formos inkiluose.

Tik prieš kelerius metus Lietuvoje pirmą kartą 
aptikta perinčių laplandinių pelėdų porų, įsi­

kūrusių atokiose Pietų Lietuvos girių vieto­
se. Laplandinės pelėdos – vienos didžiausių 
mūsų pelėdų, todėl peri senuose didelių 
plėšriųjų paukščių lizduose arba specialiai 
joms įkeltose platformose.

17 cm

55 cm

Pelėdikė – pietinių platumų 
rūšis, Lietuvą siekia tik šiaur­
vakarinė arealo riba, todėl 
mūsų šalyje ji labai reta. Ap­
tinkama atvirame kraštovaiz­
dyje – kaimuose ar vienkie­
miuose, įsikuria gyvenamuose ar 
apleistuose pastatuose, fermose. 
Peri uoksuose, pastatų plyšiuose, 
mielai apsigyvena inkiluose.

90 cm

Naminė pelėda – įprastas mūsų krašto paukštis. Peri 
tiek dideliuose miškuose, tiek giraitėse, parkuose, kai­
muose, vienkiemiuose, priemiesčiuose. Dažniausiai liz­
dus įsitaiso medžių drevėse, uoksuose, palėpėse, bet 
mielai įsikuria ir inkiluose. Šias pelėdas lengviausia 
prisivilioti į sodybą. Naminės pelėdos gyvena didelėje 
teritorijoje, kurioje gali būti daug tinkamų perėti vie­
tų, todėl jos nebūtinai pasirinks jūsų iškeltą inkilą. Vis 
dėlto šie paukščiai linkę keisti perėjimo vietas, jų pasi­
rinktos vietos anksčiau ar vėliau tampa nebetinkamos 
perėti, keičiasi ir pačios pelėdų poros, tad laikui bėgant 
ir jūsų įkeltame inkile gali apsigyventi naminės pelėdos.

Žvirblinė pelėda – mažiausia, o kartu ir vie­
na gausiausių mūsų pelėdų, gyvena beveik 
visuose didesniuose miškuose. Peri genių 
iškaltuose uoksuose, o kadangi jų miškuose 
visada gausu, jai netrūksta ir tinkamų perėti 
vietų. Vis dėlto žvirblinės pelėdos kartais   
    įsikuria ir inkiluose.

Didysis apuokas – didžiausia ir labai reta 
mūsų krašto pelėda. Manoma, kad Rytų, 
Pietryčių ir Pietų Lietuvos miškuose bei 
Nemuno deltoje peri iki 20 apuokų porų. 
Įsikuria prie didesnių vandens telkinių, žu­
vininkystės ūkių, kur gausu 
vandens paukščių – pa­
grindinio jų grobio. 
Peri medžių uok­
suose, pastatų 
ertmėse, se­
nuose plėšriųjų 
paukščių liz­
duose, įsikuria 
ir specialiai 
jiems iškeltuose 
inkiluose.

Lututė – didelių spygliuočių miš­
kų gyventoja, daugiausia paplitusi 
Rytų ir Pietų Lietuvoje. Dažniausiai 
peri juodųjų meletų iškaltuose uok­
suose, mielai įsikuria ir inkiluose.

60 cm

60 cm

100 cm

55 cm

70 cm

Plakatų ieškok 
www.knygutes.ltwww.knygutes.lt

Su paukščių 
balsų įrašais ir 

patarimais, kaip 
gaminti inkilą 

ir kaip į savo sodybą 
ar kaimynystę prisi-

vilioti pelėdą!

ATSAKYMŲ SKYRELISATSAKYMŲ SKYRELIS

Vardas, pavardė

Adresas

1

3

4

2

5

Atsakymus galite siųsti ir
el. paštu zurnalai@lutute.lt
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VASARIO MĖNESIO 

rebusasrebusas



Išspręsk rebusą ir perskaityk vasario mėnesio klausimą. Tutė Išspręsk rebusą ir perskaityk vasario mėnesio klausimą. Tutė 
apačioje pateikė tris galimus atsakymus. Kuris iš jų yra teisin-apačioje pateikė tris galimus atsakymus. Kuris iš jų yra teisin-
gas, sužinosi, kai pažiūrėsi Tutės susuktą filmuką apie gyvūnus gas, sužinosi, kai pažiūrėsi Tutės susuktą filmuką apie gyvūnus 
mūsų miškuose. O pažiūrėti filmuką gali išmaniuoju telefonu mūsų miškuose. O pažiūrėti filmuką gali išmaniuoju telefonu 
arba kitu išmaniuoju įrenginiu nuskaitęs QR kodą arba surinkęs arba kitu išmaniuoju įrenginiu nuskaitęs QR kodą arba surinkęs 
filmuko nuorodą interneto naršyklės paieškos langelyje.filmuko nuorodą interneto naršyklės paieškos langelyje.
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Nuskaityk QR kodą ir sužinok atsakymą!Nuskaityk QR kodą ir sužinok atsakymą!

Atsakymas: • vilką, lapę ir ūdrą 
Atsakymas: • vilką, lapę ir ūdrą •• lūšį, vilką ir kiaunę  lūšį, vilką ir kiaunę • •  ūdrą, kiaunę ir lūšį ūdrą, kiaunę ir lūšį

Filmuko nuoroda: Filmuko nuoroda: https://youtu.be/4guNgki_N4s?si=dZVoXL1bhejZQfwnhttps://youtu.be/4guNgki_N4s?si=dZVoXL1bhejZQfwn
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         S
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amtą 

smagiau net
 ir 

voverėms!

Prenumeruoti Prenumeruoti 

Kiekviename numeryje rasi 
Kiekviename numeryje rasi 

filmukų apie įvairius gyvūnus!
filmukų apie įvairius gyvūnus!

Prenumeruok 

ir tyrinėk gam
tą 

iiŠMANŠMANiiAAii  !!  

  įrenginiu nuskaityk      QR kodą 

ir atskleisk gamtos paslaptis!

iiŠMANŠMANiiUOJUUOJU  

  – – iiŠMANUSŠMANUSiiSS  žurnaliukas žurnaliukas 
vaikams apie gamtąvaikams apie gamtą !!

gali gali www.knygutes.ltwww.knygutes.lt  
ir visuose Lietuvos pašto skyriuose.ir visuose Lietuvos pašto skyriuose.


